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Előfizetési fölhívás.
Innet-oniiat még néhány nap és egy fél

éve lesz, hogy az „Erdélyi Gazda" jelenlegi 
újabb formájában és emelkedett szellemi tar
talmával pályáját megkezdette. Olvasóink vé
leményének adunk kifejezést, midőn consta- 
táljuk, hogy az uj „Erdélyi Gazda" általános 
rokonszenvet keltett eddig megjelent számai
val és a pártolásra méltónak Ítéltetett.

Kérjük ennélfogva lapunk t. pártolóit, 
hogy az év második felének közeledtére való 
tekintettel, előfizetéseiket megújítani és lapun
kat ismeretkörükben ajánlani s részére újabb 
pártolókat szerezni szíveskedjenek; mert csak 
tömeges pártolás mellett adhatunk terjedelmes 
számokat.

Az előfizetési föltételek lapunk homlokán 
olvashatók.

Az eddig megjelent összes számok is kész
letben vannak és egész évre szóló uj előfize
tőinknek szintén megküldetnek.

Mutatvány-példányokat készséggel és in
gyen küldünk.

Kiváló tisztelettel 
az „ERDÉLY! GAZDA" szerkesz

tősége és kiadóhivatala.

Szolnok-Dobokamegye termeléséről 
és gazdasági rendszereiről. 

I.
Thümen német gazda „Elszigetelt Állam“ 

czimü munkájában igen szépen fejtegeti a kör
elméletével a gazdasági rendszerek elhelyez
kedését, egyúttal a vagyon kelendőségének 
mértékét és a termelés irányát és nagyságát; 
azonban ha a valóságban tekintjük, ott már 
nem találjuk az egyes gazdasági rendszereket 
oly élesen elkülönítve, mint azt a körelmélot-

ben látjuk, hanem lassú átmenetet képeznek; 
sőt a körök egymásba is vágnak. Mindazonáltal 
a köröket, — mint átlagokat elfogadhatjuk, kü
lönösen ha minden egyes vidék gazdasági rend
szerének középpontjául azon piaczot vesszük, 
melyhez tényleg tartozik. . '

A fennebbiekböl kifolyólag a megye min
den gazdasága részére külön kellene egy kör
elméletet felállítanunk; a mi épen oly nehéz 
feladat, mint a megye gazdasági rendszerei kö
zül egyiket vagy másikat elitélni vagy föltét
lenül és határozottan legjobbnak mondani; mert 
a föltételek, körülmények, helyi viszonyok és 
közgazdasági tényezők határoznak a gazdasági 
rendszer üzésére nézve. A mint változnak az 
említett tényezők és viszonyok, a szerint ala
kulnák a gazdasági rendszerek és változnak 
a körök.

A körülményeket és helyi viszonyokat 
kell tehát ismernünk, mert csak azok tekintetbe 
vételével lehet a megye termelésének irányát, 
mértékét és a gazdasági rendszereket megál
lapítani.- - ■

Miután a növénytermelés szolgáltatja azon 
alapokat, melyekből a gazdasági rendszerek fej
lődnek: szóljunk egyet-mást röviden a megye 
termeléséről.

A gyakorlat azt igazolja, miszerint oly 
növényeket kell termelnünk, a melyek után 
legtöbb hasznot nyerünk. Azt, hogy mely nö
vénynek termelése jár legnagyobb haszonnal, 
csak pontos és szigorú számitássl lehet meg
tudni..

A megye termelésére nagy befolyást gya
korol a természet, munka és töke közgazdasági 
tényezőkön kívül a talaj, az éghajlat, a piaczok, 
a vasút, az ország- és viczinális utak, a lakósok 
száma, a jól értékesíthetőség stb. Igen termé
szetesen, hol a’természeti s talajviszonyok s 
egyáltalán a szereplő tényezők kedvezők: ott 
belterjesebben lehet gazdálkodni s igy többféle 
növényt lehet termelni; mig ellenben ott, hol 
az említett viszonyok és tényezők többé-ke- 
vésbé kedvezőtlenek: ott a kedvezőtlenségmér
téke szerint csak külterjesen űzhetvén a gazdál
kodást, kevesebb, vagy pláne csak egy-kétféle 
növényt lehet termelni.

Valamint kevés azon növények száma, 
melyek a Szamos völgyén okszerű művelés 
mellett ne volnának termelhetök: épen úgy ke
vés azon növények száma, melyek, külterjes 
gazdálkodással például a Czibleshez igen közel 
fekvő helyeken termelhetök volnának. Hasonló
képen a mint nem lehet veszteség nélkül egyes 
növényeket belterjes műveléssel sem tulmér- 
tékben termelni: épen úgy káros volna egyes 
helyeken többféle növénynek termelése — kül
terjes műveléssel.

Általában a termelést nagyban befolyá
solják a fő- és melléknövények s azoknak egy
más közti aránya is. A főnövényt rendesen nagy 
mennyiségben termelik; mert tulajdonképon oz 
képezi a főjövedolmet. A molléknövény csak 

másodrendű, kisegítő szerepet játszik. A kettő 
közötti összhangot pedig azon körülményben 
találjuk, hogy a mint nem termelik a főnövényt 
tulmértékben( épen úgy nem mellőzik az ok
szerű gazdák a melléknövények termelését sem, 
mivel ezekre mindig szükség van a gazdaság
ban, pl. takarmányrépa, tengeri, takarmány
növények stb.

A megye termelését nagyban fokozzák a 
deési, szamosujvári, rettegi, kapjoni szeszgyá
rak,- a bethleni műmalom stb, mennyiben e he
lyeken nagy mennyiségű gabonát fogyasztanak.

A megye termelését végül a folyók, he
gyek stb, nemkülönben a népességi és cultur- 
viszonyok is befolyásolják. Á Szamos völgyén 
például eredményesebb a termelés, mint a ma- 
gyar-láposi járás hegyes vidékein. A nép zöme 
oláh, kevés, mondhatni semmi intelligentiával 
nem bir, érzéke az okszerű talajműveléshez telje
sen hiányzik; ezért a növénytermelést sem űzhe
tik okszerűen. A nép különben e megyében egy
általán kevés féle növényt, többnyire csak egy- 
kétfélét termel s igen egyöldalulag űzik a gaz
dálkodást A nép általánosan s különösen a 
tengerit termeli. Vannak azonban a kis- és kö
zépbirtokosok között is, kik már nem egyolda- 
lulag gazdálkodnak s előnyösen termelik nem
csak a tengerit, hanem a búzát, árpát, rozsot, r 
zabot, alakort, a hüvelyeseket, kendert, zabos 
bükkönyt, tatárkát (haricskát), krumplit stb.

Székely Sándor.

Védőoltás a Serczegő üszők ellen.
A serczegő üszők főleg Erdélyben és 

egyes, Erdélylyel határos vármegyék területén 
szokott előfordulni a szarvasmarhák között s 
helyenkint jelentékeny veszteségeket okoz. A 
betegséget többnyire a lépfene egy alakjának 
tartják. A nyírségen „sistergő tályog“ neve 
alatt ismeretes. Erdélyben az oláhok „külső 
ármuvá“-nak mondják, ellentétben a lépfenét 
jelentő „belső armuvá“-val.

Azon kedvező eredmények, melyeket úgy 
Francziaországban, mint Svájczban és Tirolban 
a serczegő üszők elleni védoltásokkal elértek s 
melyekből most már meglehetős biztossággal 
lehet az oltáso« hasznára következtetni, kívá
natossá teszik, hogy azok nálunk is igénybe 
vétessenek oly vidéken, hol e betegség éven- 
kint elő szokott fordulni.

A múlt év tavaszán dr. Hutyra Ferencz, 
az állatorvosi akadémia tanára, Tisza Kálmán 
kocsordi birtokán járván, arról értesült, hogy 
az uradalom, Dégenfeld-féle szép gulyájából, 
évenkint nehány növendékállat „sistergő tá
lyogban“ el szokott hullni s hogy e baj a közeli 
vidéken is, moly úgy, mint maga a kocsordi 
birtok, igon gyakori és hosszan tartó áradások
nak van kitevő, évenkint tetomos veszteséget 
szokottokozni. Sejtelmét, hogy o betegség való- 
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szinüleg a serczegő üszők, beigazolva találta, 
midőn az egyik alkalommal egy éppen elhul
lott állatot bonczolt.

Tekintettel a külföldi igen kedvező ered
ményekre, a védőoltások eszközlését javasolta 
és e javaslat elfogadtatván, május hó 4-én vé
gezte az első, 12-én a második oltást.

A védőoltás némi koczkázattal járt. A kül
földi statisztika szerint maga a védőoltás egé
szen 1%-ig terjedhető elhullást szokott okozni. 
De másfelől eddig ilyen oltásokat csakis nyu
gati marhán végeztek és kérdés volt, vájjon a 
magyar szarvasmarha épen oly jól fogja-e tűrni 
az oltást, mint a nyugati ?

Hozzájárul ehhez még azon körülmény 
is, hogy a folyton szabadon élő, szilaj magyar 
marha beoltása sokkal nagyobb nehézséggel jár, 
mint a csendes vérmérsékletű nyugati marháé, 
eltekintve attól, hogy az oltás technikája jelen
tékenyen komplikáltabb, mint pl. a lépfene 
elleni oltásnál. -

Az aggodalmak alaptalanok voltak, mert 
a beoltott állatokon maga az oltás semmiféle 
bajt nem okozott.

A gulya növendékmarha állománya volt: 
18 db egyéves bika, 
24 „ egyéves üsző, 
38 „ kétéves üsző, 
26 „ egyéves tinó,

összesen 106 db.
Az egész állomány beoltása vétetett czél- 

'ba, de az első oltás alkalmával 8 db kiszabadult 
s ezek, miután befogásuk az esős időben igen 
nagy nehézséggel járt volna, oltatlanul marad
tak (az idősebb állatok nem oltattak be, mert a 
betegséget úgyis csak kivételes esetekben kap
ják meg).

• Sem az első, sem a második oltás után a 
. beoltott állatokon megbetegedésnek semmiféle 
tünete nem volt észlelhető.

Az oltás eredményét illetőleg Bernáth 
István tiszttartó ur, október 28-án a követke
zőkről értesítette dr. Hutyrát:

„A beoltott állatok az egész nyáron át 
ugyanazon legelőn tartózkodtak, hol az utolsó 
négy év. alatt évenkint 5—7 db hullott el ser
czegő üszőkben. Ez évben azonban csakis a 
■számadógulyás egy egyéves borjúja hullott el 
julius elején, mely az ő állítása szerint be volt 
oltva (?). Ezenkívül ugyanakkor egy három
éves bika, mely nem volt.beoltva, betegedett 
meg, de az alkalmazott erélyes sebészi keze
lésre meggyógyult? A többi állatok mindvégig 
egészségesek maradtak. (Az év tavaszán majd
nem az egész birtok sokáig viz alatt állott!)

Ezzel ellenkezőleg az uradalomhoz közel 
eső lápi legelőn a betegség a nyár folyamán 
oly nagy mértékben lépett fel, hogy az ott le
gelt szarvasmarhák közül kb. 30—40 db hul
lott el és az egyes gazdák, kiknek marhája itt 
legelt, kénytelenek voltak e miatt a jószágot 
hazahajtani, melyből még otthon is hullottak 
egyes darabok.

Ezen legelővel szomszédos „ecsedi lápon“, 
_ az itt elhelyezett marhacsapatok majd mind

egyikében szintén jelentkezett kisebb-nagyobb 
mérvben a betegség.“

Ezekből tehát némi joggal lehet arra kö- 
vetkeztetni, hogy az oltások a jelen esetben 
hasznosak voltak és a következtetés annál ala
posabb, mert a külföldi tapasztalatokkal töké- 
lotesen megegyezik.

További kísérletek mindazonáltal kívána
tosak és pedig annál inkább, mert a gazda
közönség csak akkor fogja a védekezés e módját 
nagyobb arányokban igénybe venni, ha czél- 
szerüségéről. és hasznáról saját maga meggyő
ződött.“ M. F.

K?oi d.<és.
A szárnyasok kolerája (baromfivész) 

ügyében a földmivelésiigyi magyar királyi mi
nistér 25,850. sz. a valamennyi gazdasági egye
sülethez a következő leiratot intézte:

Hazánk kiviteli kereskedelmében a ba
romfi-termények, mintegy 13 millió forinttal 
szerepelnek; látható tehát, hogy a baromfi
tenyésztés hazánkban nagy jelentőséggel bir.

Sajnos azonban, hogy ezen, főleg a kis
birtokosok kezében levő és azok anyagi jólétét 
jelentékeny mérvben előmozdító gazdasági ág
ban, az úgynevezett tyukkolera pár év óta nagy 
károkat okoz, olyannyira, hogy egész vidékek 
baromfiállományát kipusztitva, a kisbirtokos
osztály vagyonún érzékeny csorbát üt és azok 
megélhetési viszonyait súlyosbítja.

Ezen csapás nemcsak hogy nem szűnik 
meg, de évről-évre mind nagyobb mérveket ölt 
elterjedése, úgy, hogy hazánk szépen föllendült 
baromfitenyésztését, illetőleg baromfikereske
dését igen nagy mértékben veszélyezteti.

Szükségesnek vélem tehát ezen pusztító 
járvány terjedésének gátat vetni, erre legalkal
masabb eszköznek tartom a közönséget fölvi
lágosítani a felöl, mily módon óvhatja meg ma
gát a betegség behurczolásától és ha a veszély 
kitört, mily módon járjon el annak megszün
tetését ilietőleg.

Erre való tekintettel dr. Rátz István állat
orvosi akadémiai rendk.' tanárnak, a szárnyasok 
choleráját tárgyaló népszerű ismertetéséből két 
példányt oly fölkéréssel küldök meg az egye
sületnek, hogy ezen munkát minél szélesebb 
körben megismertetni szíveskedjék.*)

*) A szóban lévő ismertetésnek rövid kivonatban 
való közléséről az érd. gazd. egylet gondoskodott, mely 
azonban az érdeklődőknek, a ministeriumtól a füzetet is 
kérelmezi, ha e végett hozzá fordulnak.

Budapesten, 1891 évi május hó 26-án.
Bethlen.

Szakirodalom.
A jégkár ellen való biztosítás és a 

károk becslése. Irta Szüfs Mihály. II. kiadás., 
Debreczen 1890. Ara: 1 frt 50 kr.

Alig van egy érdekbe vágóbb ügye a mező
gazdának, mint a jégkárbiztositás ügye. Irtóza
tos az a kár. a mi a jégverések következtében 
évente, a gazda szorgalmának gyümölcséből 
tönkre megy és a biztosítás mégis nagyon las
san terjed. Nem csoda, mert egyrészt magas a 
biztosítási díj is, de másrészt az e téren járatlan 
gazda gyakran alig kap többet jelentékeny kára 
után a semminél, mert a liquidáló inspector a 
gazda- érdekeit nem, hanem csak a társulatét 
tartja igen sokszor szem előtt.

Az itt jelzett munka azonban megtanítja 
mindarra a gazdát, a mit a jégbiztositási ügy
letnél tudnia szükséges úgy a biztosítás esz
közlésére, mint az azzal összefüggő mellék
körülményekre, valamint saját érdekeinek vé- 
delmezésére nézve.

Ép azért melegen ajánljuk olvasóinknak 
e müvet, mint a magyar .szakirodalomnak e 
nemben egyedüli termékét, mellyel a kezükben 
nyugodtan eszközölhetik biztosításaikat és bi
zalommal nézhetnek jégkáraik lebonyolítása elé.

A szárnyasok kolerája (Baromfivész.) 
Népszerű ismertetés. Irta a földmivelésügyi m. 
kir. ministerium megbízásból Dr. Rátz István 
állatorvosi akadémiai rk. tanár. Budapest 1891. 
A szerző 41 nyolczadrét oldalon behatóan és a 
laikus által is könnyen érthető modorban tár
gyalja a baromfi-vészt, mely egy-egy nyáron 
néptelenné teszi a baromfi-udvart és szakértő 
tanácsokat ad az ellene való védékezésre.

A mü tartalma a következő: Bevezetés. 
A szárnyasok kolerájáról általában. A szárnya
sok kolerájának okáról. A szárnyasok kolerájá
nak terjedéséről. A szárnyasok kolerájának tü

netei és lefolyása. A betegség gyógykezelése és 
a védoltások. Óvintézkedés és fertőtlenítés. A 
kolerás szárnyasok húsáról és tojásairól.

E jeles müvet melegen ajánljuk olva
sóinknak.

A mezőgazdák figyelmébe. A zöld ló
here, luezerna, rétifü, szóval az összes zöld
takarmány, valamint a gumós és gyökérfélék 
okszerű eltartása, besavauyitása és mesterséges 
sajtolása körül igen időszerű és gyakorlati út
mutatást ad a Hreblay Emil-féle „Takarmány- 
nemüek mesterséges eltartása“ ez. mü, mely 
rövid idő óta a legnagyobb elterjedésnek ör
vend. Nincs egyetlen uradalom vagy öngazda, 
ki hasznát ne vehetné e műnek, miért is e he
lyen sem mulaszthatjuk el azt a gazdaközönség 
b. figyelmébe ajánlani. A mü ára 86 kr. és meg
rendelhető Kassán a „Gyakorlati Mezőgazda“ 
ez. lap kiadóhivatalában. Az ár előleges bekül
dése mellett, a mü azonban azonnal és bér
mentve küldetik.

E műnek ára, bár az 124 nagy rétii lapot 
foglal magában, több csinos ábrával díszítve, 
oly csekély, hogy bárki is, ki a takarmány-ne- 
müek újabb eltartási módjait ismerni akarja — 
megszerezheti.

Vegyes lsö!z;lem.éri5rels.
— A vetések állása Erdélyben a múlt 

heti jelentések szerint következő: A búza kalá
szát nagyobbrészt kihányta, mely az esős idők 
alatt szépen fejlődött. Általában szebb kalászt 
hozott Csik-, Fogaras-, Háromszék- és Hunyad- 
vármegyékben, mig Alsó-Fehérben helyenként 
vékony és ritka s itt-ott üszkös is. A rozs már • 
elvirágzott; a búzánál határozottan jobb s he
lyenkénti ritkaságát a szépen fejlett kalászok 
pótolják. Az árpa kalászát hányja s bár szára' 
több helyen rövid maradt, nagyobbára kielé- ■ 
gitő. A zabot csak gyenge középnek lehet mon
dani, habár néhol szép. Sok helyen vadrepezé- 
vel van tele. A törökbúza elég jól-fejlődik; a■■'.. 
korai szebb. Első kapálását most fejezik be. 
A hüvelyes és kerti vetemények szépen gyarapod
tak, jobbára most virágoznak. A burgonya szin
tén szépen fejlődik, sok helyt virágzik. A komló 
szép és bő termést igér, különösen Háromszék ■ 
sepsi eljárásában. A legelők és kaszálók gyara- ' 
podnak, bár a fű-termés némely helyen csak 
gyengének mutatkozik. A szőlő most virágzik, 
szépen fejlődik. Általában közép terméssel biz
tat. A ggümö'esökböl igen sok lehullott, egyes 
fajokból azonban néhol közép termésre szá
mítanak.

— Nemzetközi gazdasági congressus 
tartatik f. é. szeptember hó 7 —12-ig Haye-bun 
(ejtsd: é =..Hága) Dél-Hollandiában. A rész
vételi dij 10 frt, mely a végrehajtó-bizott
ság elnökségéhez Haye-be küldendő. Ugyanott 
nyerhető programm és bővebb tájékozás. A 
congressus programmja az érdeklődőknek, szer
kesztőségünkben is betekintésre bocsáttatik.

— A befűzött gyümölcsöknek tudva
levőleg igen nagy ellensége a penész, annyira, 
hogy bármily gondosan bekötöztessék is az üve
gek szája, a levegő bejutása következtében a 
befözött gyümölcsnek gyakran felét tönkre
teszi a penész, melynek csirjai a levegővel be
jutnak. A romlási csiráknak a befőzöttekben 
megölése végett a gyümölcsöt a ezukorszörpbe 
rakás után még rendesen kifőzik. Itt, ha a fő
zés kellő időig történik, hiba nem csúszhat be 
a kezelésbe, mert a főzés által a penész-csirák 
csakugyan megsemmisittetnek. Hogy azonban 
a gyümölcs a levegővel bejutható penész és er- 
jesztö-gombák romboló hatásától is megoltal- 
maztassék, el kell~a levegőtől zárni. Az elzá
rásnak legelterjedtebb módja tudvalevőleg az 
üvegeknek marha-hólyaggal vagy pergament- 
papirrali hekötözésében áll. E mód azonban 
egyáltalában nem nyújt tökéletes biztonságot. 
Egy német gazda azt ajánlja, hogy a bofőzetes 
üveget felfőzés után annyira töltsük meg, hogy
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körülbelül egy cmtr. szeles hézag maradjon 
vissza. Ezután pedig olvasszunk fel sarga szur
kot s evőkanálnyit öntsünk mindegyik üvegbe. 
A szurok a felületen marad s az üveg tartal
mának lehűlése után megmered és egy levegő 
által teljesen áthatlan réteget képez, mely alatt 
a gyümölcs felhasználásakor az üveg száját 
csak egy forró vízbe mártott ruhával kell körül
csavarni. A szurok-réteg széle feloldatván, a 
többi, még merev rész könnyen kivehető. Ezen 
eljárást mi is megpróbáltuk és kitűnőnek talál
tuk, csakhogy mi a szurok helyett a sokkal ké
nyelmesebben kezelhető és sokkal tisztább pa
raffint használtuk, mely az elzárást énen oly 
jól teljesiti, mint a szurok.

- Szobai szökőkút. Alig képzelhetünk 
magunknak kedvesebb és szebb- szobai díszt, 
egy virágokkal díszített kis szökökutnál, vagyis 
egy virágasztalnál, melyen vizsugarak lövell
nek a virágok közt. Ilyen szökőkutakat készén 
lehet venni, de maga is megcsinálhatja azt a 
virágkedvelő. A dolog igen egyszerű. Azt, hi
szem, minden házban találkozik oly plehedény, 
melyet víztartónak, vizmedenezének lehet hasz
nálni. Ezt az edényt felül az egyik oldalán ki
lyukasztjuk, hogy felakaszthassuk, a fenekébe 
pedig a bádossal csövet illesztetünk. Az igy el
készített edényt a falra akasztjuk, vagy áll
ványra állítjuk s úgy elburkoljuk vagy elrejt- 
jük, hogy ne lássék s a falat el ne ektelenitse. 
Egy megfelelő üvegcsövet a virágasztal falá
nak megfelelően s közepén függélyesen felfelé 
görbítvén, az egyik végét vékonyra huzzuk. 
E vékony vége köré egy kis kőhalmot rakunk, 
melyből a cső vége csak kevéssé kiemelkedik; 
a másik végét pedig a gummicsövel falon függő 
edény csövével kötjük, össze. Az edényt meg
töltjük vízzel s a szökőkút azonnal működik. 
Egy hatliteres edénnyel ellátott szökőkút, ha 
a csöve elég finom, 1 '/2— 2 óráig működik. A 
vizsugár magassága a cső finomságától és attól 
függ, hogy mily magasan van a víztartó fel
függesztve. Magától értetődik, hogy a virág
asztalnak bádoggal béleltnek kell lenni s hogy 
fenekébe csövet kell illeszteni, a melyben a viz 
az altija állított edénybe folyhat. A fentemlitett 

. üvegcső helyett vékony ólomcsövet is használ
hatunk, melyet sokkal könnyebben hajlíthatunk,.

. — A nehéz és könnyű tehenek tejelő
képessége. Az állattenyésztők közül sokan azt 
hiszik, hogy a tejelő állatok súlyát nehéz bika k 
által nemzedékről-nemzedékre növelni kell. És 
-többeknek csakugyan sikerült is ezáltal elérni 
azt, hogy a tehenek több tejet is adtak. Nem 
szabad azonban, elfelejteni, hogy a jó tejelő ál
lat alatt mit kell érteni. A legjobb tejelő állat 
az, mely különben egyenlő körülmények közt 
egy bizonyos testsúlyból, tehát egy mázsa élő
súly egy bizonyos takarmány mennyiség után 
egy év alatt legtöbb és legjobb tejet ad. Ter
mészetes, hogy nagyobb, illetőleg nehezebb te
henek különben egyenlő körülmények közt is 
rendesen több tejet adnak, mint a kisebb vagy 

'' könnyebb tehenek. A nagyságnál azonban na
gyobb befolyással van a tejelőképességre a te
hén szervezete, típusa, mely rendesen a szárma
zástól függ. Nagy állatok rendesen erős szerve- 
zetüek, melyek a takarmányt nem annyira tejjé, 
mint inkább hússá változtatják át, úgy, hogy 
az ilyen állatok aránylag kevesebb tejet adnak, 
mint a gyengébb szervezetű kisebb tehenek.

— Ha a lónak körömbaja van. A lónak 
körömbaja ha nem is veszélyes, de mégis oly 
baj, mely miatt lovat munkára nem használ
hatván, — a gazdának a mulasztás által esik a 
kára. Jó ilyenkor, ha oly szert használunk, mely 
a bajt hamar elmulasztani képes. Ilyen szer pe
dig a körömbajra a következő folyadék: Venni 
kell a patikában 20 gr. aloö tincturát s egy lat 
ólomeczetet — ezt jól összekeverjük s ebből 
öntünk a sebre^ melyet aztán kóczczal kell be
tömnünk.

IPietczi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 

76—81 kg. 9 frt 60 kr. —10 frt 10 kr. Rozs 70—72 
kg. 7 frt 50 kr.—7 frt 7» kr Árpa 60 66 kg. 6 frt 20 
kr —6 frt 50 kr. Zab 39—41 kg. 6 frt .10 kr —6 
40 kr. Tengeri 73—75 kg 6 frt 05 kr—6 frt 95 
Köles 7 frt 40 kr.—7 frt 70 kr.

N.-Várad. Junius 16. Tiszta búza 7 frt 15 
Elegybuza 5 frt 78 kr. Rozs 5 frt 48 kr Árpa 4 frt 
35 kr. Zab 2 frt 86 kr. Törökbuza 5 frt 18 kr. hlként 
Széna kötetlen 3 frt. Alomszalma I frt 50 kr. mmként. 
Marhahús 52 kr. kg. ?

Erdélyi piaczok.
(Árak krajezárokban.)
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E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik 

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLCSO KIS H

Kolozsvár, 1891., junius 11. Tisztabuza 8 frt 50 
kr. 9 frt. Rozs 6 frt 80 kr.—7 frt 20 kr. Törökbuza 6 frt 
40 kr —6 frt 60 kr. Zab 5 frt 80 kr.—6 frt — kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. 
mm.-ként. Marhahús 50 kr. kg.

Állat vásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár junius 17. és 18-án 

Szarvasmarha felhajtatott m. e. 200 drb; eladatott 98 
drK Ló felhajtatott mintegy 18 drbeladatott 6 drb. 
Juh fel hajtatott m e 150 drb; eladatott 70 drb. Sertés 
felhajtatott m. e 400 drb; eladatott 250 drb.

Budapest-kőbányai sertésvásár. Junius 12-én. H e t i 
ü z 1 e t: Gyengén tartott árak mellett lanyha. Héti 
átlag árak: magyar válogatott áru 260—360 kilo
gramm nehéz 43,/2—45 kr; 180-260 kg. nehéz 45— . 
46 kr.;.öreg 300 kg. túli 41—42'2 kr ; vidéki sertés 
■41—47 kr; szerb 45—46 Z, kr. tiszta kgrammonként Pá
ronként 45 kg. életsuly levonás és 4% engedmény. E 1 e- 
s égárak: Tengeri uj 6 frt 60 kr; árpa 6 frt 90 kr. 
Kőbányán átvéve.

Debreczen Heti állatvásár junius 15. és 16-ikán. 
(Eredeti tudósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 1295 da
rab; eladatott 616 drb. Ló felhajtatott 765 drb; el
adatott 200 drb. Irányzat: gyenge. Sertés felhajtatott 
1850 drb; eladatott 1372 drb. Irányzat: élénk.

Eelelös. szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

Szives tudomásul!

300
525
200
130
180
40
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325
525
250
150
240

44
16

RDETESEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Alkalmazást keres.
A kolozs-monostorl gazdasági 

tanintézetet sikerrel végzett és több 
évi gyakorlattal bíró családos gaz 
dász kezelő gazdatiszti állást ke
res Czime P K. jegy alatt meg
tudható a kiadóhivatalban

Egy nőtlen számtartó azonnal 
alkalmazást találhat Hol? meg
mondja a kiadóhivatal.

Klnáltatik megvételre egy egé
szen uj, kitünőszerkezetü Tricycle 
200 írtért (vételáia 380 frt volt). 
Értekezhetni a kiadóhivatalban.

5°jo Magyar papirjáradéknak
ez év . ;

Junius hó 1-én / 
esedékes szelvényeit 

mai naptól fogwa 
, DÍJMENTESEN

beváltj’a, -

fiEGALE-UTALVÁNfOKAT
illetne

KÖTVÉNYEKET
az esedékes kamatok külön meg

térítésével

teljesen a hivatalos árfolyam 
jegyzés szerint fizeti 

FOLLY VICTOR 
bank- és pénzváltó-üzlete 

KOLOZSVÁRT.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget a szerk

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be- 
tilkkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is kö
zölve lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjele
nésnél még 30 kr. bélyegilleték jár.

Két jó karban levő gözcséplö- 
garnitnra teljes felszereléssel el
adó. Tudakozódhatni B. 1*  jegy 
alatt a kiadóhivatalban.

Kerestetik egy 500—600 holdas 
földbirtok haszonbérletre. Aján
latok I). jegy alatt a kiadóhiva
talba iiitézcndők.

Hirdetmény.
Udvarhelyvármegyo Bőgöz köz

ségében a Nagy-Kükiillő folyón 
lévő két tisztelő malom (mind-

kető 4 kövü) együttesen 3 vagy 
több évre haszonbérbe adó Évi 
bér 1200 forint, avagy megfelelő 
mennyiségű gabona. Mindkét ma
lom most lett újra építve és ju • 
nitts hó 8-án átvehető. Bővebb fel- 
világositást ad Ugrón János Szé
kely-Udvarhelyen
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I Alapiuatott 1858-ban. I 0 cshX?eg iíd"S7záiSf |' Alapinatott 1858-Dan. ~[

WALSERFERENCZ
első magyar gép- és tíízoltószerek gyára, harang- és érezöntődéje 

Kolozsvárit, belmonostor-utcza 12. szám

Simonffy István egyes váltó vagy hegyi ekéje.

SIMONFFY ISTVÁN . <24 5?) 
gazdasági wíJíra, vas- és féimtfflOotavárt, WIHaatsza 41 szán.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gözszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro
nákból, továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szelelő rosták, kukoricza-mor- 
zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe, ajánl.

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal
Árieevzékek kívánatra bérmentve küldetnek

Ajánlja gyártmányait, mint magyar
’ különlegességet

és mindennemű 
szivatytyukban, 

tűzi- és kerti fecskendőkben.
Ajánlkozik köz- és magán-fürdők 

felszerelésére, 
szagmentes ürszékek 

felállítására.

26- Elvállal (IS—30.)
telles vízvezetékek és csatornázások , 

berendezését, varo3ok. földbirtokosok és '. 
magánzók részére, modern technikai ala

pon és kedvező feltételek mellett.
minden vizimiivi munka 

gyors és pontos kivitelére 
Képes árlapok és részletes költségterve
zetek kívánatra díjmentesen küldetnek 

Egyetlen belföldi 

szivatytyu-gyár!

Y
f ] 1 1 marhavész, sertések orbáncza, istállókban

Á /í A | inO a leSyek’ mindennemű férgek ellen, a fa

■_|| | 8 8 I I st® 8 rothadása, korhadása, duzzadása és meg-
gjS | gj B | | |j g vetemedése ellen, nedves falak ellen, egye-
vIivaIAa VW dűl csak ,az elismert legjobb eredeti

Barthel-féíe 49. (5—10).

carbolineu m
nyújt. Egyúttal legolcsóbb és legjobb dióbarna festék fatárgyak
hoz, melyeknek 3-4-Szeres tartósságot ad. Leirásokí ügyen.

5 kg. postán 1 frt 50 kr., 100 kg. 16 frt loco Bécs.
Csekély kiadás. 1000-szeres haszon.

Olcsón szállittatik továbbá fedéllemez, szabadalmazott 
merevedő kátrány, pata-, bőr- és kocsikenöcs, kárbolsav stb. 

Bartbel Mihály és Tsa8*̂̂ 20-SS

I . BALOQH JÓZSEF
f PUSKAMÜVES ÉS MECHANIKUS KOLOZSVÁRT. k
•g Van szerencsém a n. é. helyi es vidéki közönség b. figyelmébe ajánlani ®
Í fegsrsrer- és lőpor-iaktáramat, í 
{melyet főtér, Báró Radák-ház, hátul az udvaron minden e szakmába vágó vada S 

szati kellékekkel elláttam, u. m: fegyverek a legközönségesebbtől a legjobb s 
minőségig, lefoucheux és lancaster, továbbá szobafegyver, szobapisztoly és re- s 
volverek nagy választékban. ■ ®

{Lőporok különböző minőségben, serétek, golyók, üres és kész töltények s 
a legjutányosabb árakban s mindenkor raktáron kaphatók. g.

Fegyverjavitásokat, becseréléseket, villanycsengők bevezetését, villámhári g 
tókat a legújabb szabadalom szerint eszközlök. ®

Továbbá gal vanoplasztikai munkákat, u. m. aranyozás, ezüstö- ® 
lés, nickelezés stb. a legjobb kivitelben és jutányosán tejesitek.

Vidéki megrendeléseket azonnal és pontosan eszközlök. 
Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

g 45. |(7—2o) BALOGH JÓZSEF.

£-

Az Erdélyi Gazdasági Egylet Állaffiállitási Szakosztályának
az egyleti irodában lévő

njzil-TT-ántQ.rtási
a következő eladó állatok vannak bejelentve:

40 darab félig hízott, feliér. magyar ökör.
60 „ fiatal, fehér igás tulok
4 ,, heréit hámos ló. 62. (2-x.)

500 ,. orbáncz ellen oltott malacz.
Bővebb felvilágositást ad az erdélyi gazdasági egylet titkári 

hivatala Kolozsvárt (bel-középutcza 11. sz )

Módszerein az 1887-ki párisi kiállításon az arany éremmel lett kitüntetve.

A CSIPERKE-GOMBA (cbamjiooD) tenyésztésének gyakorlati módszere.
Irta Petriny Sándor gyak. gombatenyésztő. — Szerző kiadása. 

BSF*  Kapható: Budapest, IV, Muzeum-körut 35. — Ára 1 forint. 
Bevezetés, Leveles gombák. A csiperke 

szervezése, A csiperke képződése és sza
porodása.

A csiperke-ágyak elkészítése.
A trágya és annak előkészítése, Csi

perke-ágiak földalatti helyiségekben, Csi
perke-ágyak ellátása c irával, A takaró
anyag és víz, A gombacsira előállításának 
módjai.

Különböző módszerek 
csiperke-ágyak készítésére

Csiperketenyésztés szabadban, Csiper-

ke-ágyak száraz lóczitromból és meleg 
trágyából, Csiperketenyésztés dinnye- és 
ugorkaágyakban, Szántott tehéntrágya 
alkalmazása csiperketenyésztéshez. Kü
lönböző anyagok felhasználása és a sa
létrom alkalmazása, Timárcser alkalma
zása, Csiperketenyésztés növényházakban, 
fűtött helyiségekben, szobában stb, istál
lóban, dr. Labourette modorában, A csi
perkék szedése, b tegségei, ellenségei, 
eltartása, elkészítésének módjai.

 51. (7-8.)
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„LOVYTUS“ FAVIASZ.
A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 

használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje

sen fedi, levegő nem hatol 
át rajta. Kapható (9.) (24—52.) 

az „I. erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban" és Tauffer Ferencz 

utódánál Kolozsvárt.
500 grammos doboz ára frt k-30 
300 „
150 ,, „ ,,

Elismerő levelek Küldenek több hazai és ausztriai gazd. akadémiák és szőlészeti 
iskolák, magán kertészeti és faiskolák által. Kitüntetve lett a bécsi, gráczi, kolozsvári 
kiaiinasoH dicsérff-oktevéllel, a íütticbi kiállításon arany-éremmel. Aradon kiállítási éremmel.
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M DJ BANK- ÉS PÉNZVÁLTÓ-ÜZLET KOLOZSVÁRT. 8

Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 
főtér 13. sz. a. (br. Wesselényi-ház)

IF O L L T ■X7- I O T O ZS 
váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt 

bank- és pénzváltó-üzletet nyitottam a következő üzletkörökkel:
Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása.
Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása. 
Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak wj szelvényekkel 

való ellátása.
Utalványok kiállítása a küföldre bármely értékben. — ígérvé

nyek elárusitása.
Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlani bátor

kodom, egyszersmint kijelentem, hogy e téren való hosszas működésem, to
vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körű 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak; hogy t. meg
bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz
löm és készséggel szolgálok minden a banküzlet körébe vágó felvilágosítással

2. (25—52.) Kiváló tisztelettel FOLLY VIC10R.,

Nyomatott Gámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, belközóp-utcza, Minorita-épület.


